

巴布亞 印尼最東邊的省份

張忠春

巴布亞省穆斯林遭攻擊

二〇一五年七月十七日印尼回教開齋節不平靜，巴布亞省 (Papua) 托利卡拉縣 (Tolikara) 有大批民眾當天上午對集會參加開齋節禮拜的穆斯林丟擲石塊，並縱火焚燒清真寺。施暴群眾高喊「托利卡拉縣不要伊斯蘭禮拜！」，並要求聚會祈禱的群眾解散。他們認為由穆斯林主導的政府占領巴布亞人的領土。軍隊人員對施暴群眾鳴槍警告，驅散約二百名群眾。所幸軍警處理得當，當地宗教團體也協商成功，暴力衝突快速平息。印尼總統佐科威透過總統專員列尼斯 (Lenis Kogoya)，對遭受攻擊的穆斯林表達歉意。

蓬蓬頭之島

印尼巴布亞省 (舊名為：西巴布亞 Papua Barat)、西伊利安 (Irian Barat)、伊利安查亞 (Irian Jaya) 位於世界第二大島、南半球第一大島的「紐幾內亞島」的左邊，右邊則是獨立國家「巴布亞紐幾內亞」(上圖)。「巴布



亞」和「福爾摩沙」一樣，也是源自葡萄牙人的命名。十六世紀時，葡萄牙航海家無意間發現了「紐幾內亞島」，由於島民髮質又卷又蓬，故將之命名為「巴布

亞」，「巴布亞」一詞是馬來文「蓬蓬頭」的意思。相較之下，台灣被稱作「美麗島」是多麼優雅的稱呼。

對多數台灣朋友而言，不知道「紐幾內亞」在哪裡的佔大多數。其實，攤開世界地圖，「紐幾內亞」並不難找，它就在「澳洲」的正上方，東西長南北短，和「台灣」的身型恰好相反。不過，面積卻比「台灣」大多了，如果把它比喻作一個購物袋，裡面足以裝滿約二十二個「台灣」。

印尼面積最大的省

「巴布亞省」

位於印尼最東邊的一個省，是印尼面積最大的省，首府為「查亞普拉 (Jayapura)」。

「巴布亞」的土地面積占印尼國土面積百分之一六·七。主要原住民為美拉尼西亞人 (Melanesian)，非原住民以布吉斯 (Bugis)、爪哇 (Java) 與華族為主。官方語言為印尼語，其餘有多達六、七種巴布亞與南島語系。



印尼巴布亞省以基督徒為主族群，百分之五十一基督教、百分之二十五天主教、百分之二十二伊蘭、百分之二其他宗教。

現在，「巴布亞」境內有大小機場二百五十五個，大部分省內各區首府機場可以起降DHC 6型支線客機，比亞

克 (Biak) 島、蒂米卡 (Timika)、「查亞普拉」等國際機場可以起降波音七四七飛機以及空中巴士。



「巴布亞」動植物資源獨特而豐富，其中最著名的包括大王花在內的各種珍貴的動物物種，例如袋鼠、樹袋熊等。「巴布亞」擁有六百五十餘種鳥類，其中四百五十四種起源於該省。這些珍貴的鳥類品種包括天堂鳥（如上圖）、雉、食火雞等。另外此地還發現了很多珍稀的蝴蝶品種。

「巴布亞」自然和文化資源豐富。綿長的海岸線吸引潛水者，熱帶雨林中各種野生動物吸引自然愛好者前來探索。該省眾多民族多年來保持著獨特的文化和傳統，具有較強的旅遊價值。同時由於該省大部分地區被森林覆蓋、尚未開發，

同時也存在較高的旅遊風險，近年來才逐漸起步。

猶如「台灣」的中央山脈，地處環太平洋地震帶上屬於印尼的西巴布亞，陸塊中央也綿延著一條背脊般長達六百四十公里的「茂克(Maoke)」山脈，走向呈東西橫向，其中不乏海拔四、五千公尺的高山。全球七頂峰之一的「卡茲登茲峰(Carstensz Pyramid, Puncak Jaya)」就位於這條山脈上。「巴厘恩(Baliem)」河所流經的巴厘恩谷地是這條山脈中最肥沃的谷地之一。

原住民獨特之傳統裝扮

早期，提到「伊利安」或「巴布亞」就連想到那裡有食人族，讓人汗毛直豎。「巴厘恩」谷地就有幾個食人部落——達尼(Dani)、亞力(Yali)和拉尼(Lani)。達尼人、亞力和拉尼人很類似，差別不大，他們屬於棕色人種密克羅



尼西亞人。由於長期與世隔絕，這些部落以往都是獵頭族即食人部落，在上個世紀七十、八十

年代的時候他們吃人的駭人消息還時有耳聞。在部落法則裏，殺死敵對部落並剝其皮啖其肉，不僅是部落榮耀也是營養需要。當然，隨著社會的現代化、和外界接觸的增多以及國家法制的管轄，這幾個部落已經逐漸被「馴化」並遠離了吃人生涯。

喪訊

張堯香先生辭世

本會會員 張堯香先生不幸於民國一〇四年七月十九日（農曆六月初四日）逝世，享壽八十歲，家屬已擇於八月四日下午二時在新北市板橋區中正路五六〇號新北市立板橋殯儀館安樂廳設奠，家祭暨公祭後隨即發引新北市三峽火葬場火化。

溫民征先生辭世

旅居香港同僑溫民征先生於二零一五年八月十五日於香港養和醫院蒙主寵召，安息主懷。

家屬已擇於九月十三日（星期日）下午五時，在香港殯儀館一樓基督堂設靈（是晚九時舉行守靈祈禱），十四日（星期一）上午十時在該禮堂舉行大殮祈禱，十一時隨即辭靈出殯，奉移柴灣歌連臣角火葬場，敬行火化禮。